

扫描二维码
关注本报APP

科学谋划“十五五”时期经济社会发展

新华社评论员

习近平总书记4月30日在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。总书记的重要讲话统筹国内国际两个大局，立足经济社会发展全局，分析形势变化，指明战略重点，为科学谋划“十五五”时期经济社会发展提供了思想和行动指南。

用中长期规划指导经济社会发展，是我们党治国理政的一种重要方式。从1953年开始，我国已经编制实施了14个五年规划（计划），其

中改革开放以来编制实施9个，有力推动了经济社会发展、综合国力提升、人民生活改善，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。实践证明，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要的政治优势。

凡事预则立。谋划“十五五”时期经济社会发展，必须把握好科学规划的一系列原则和方法论。要立足历史方位，准确把握“十五五”时期的

阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。循道而行，功成事遂。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要运用系统思维，统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。（下转第二版）

把握新形势 璞画新蓝图

——习近平总书记重要讲话为谋划“十五五”时期经济社会发展指明方向

详见二版▶

一季度营业收入同比增长1.2%，利润总额同比增长48%

省属企业提质增效再登“高”

本报讯 记者唐佳丽报道 4月以来，各战线纷纷发布一季度发展运行情况，我省国企绩效也格外引人关注。近日，省属企业一季报火热出炉，成绩喜人。数据显示，一季度省属企业实现利润总额同比增长48%，实现营收同比增长1.2%，营收规模稳步增长，经济效益大幅提升。省国资委相关负责人表示，数据表明，今年以来，省国资委组织省属企业采取超常规举措抢市场、抓项目、增效益，取得积极成效。

今年，省国资委强化目标引领，按照“抓重点、盘存量、谋增量”的总体思路，以市场为导向，以需求为牵引，加强经济形势研判和企业运行监测，推动省属企业加大市场开拓力度，稳产增销，营业收入实现1.2%的同比增速，分别比1月、月至2月提高7.9个百分点和2.2个百分点。

值得一提的是，一季度实现利润总额17.2亿元，同比增长48%，是在2023年、2024年分别增长79.8%、75.2%的基础上完成的。”省国资委相关负责人介绍，其中，交投集团、能源控股集团、辽水集团和辽渔集团发挥



了“领头羊”作用，是利润大幅增长的主要拉动因素，“经济面临新挑战的压力下，这一成绩尤为可喜”。

绩效双优，与今年以来省属企业有效投资持续扩大正相关。今年，我省快速推进重大项目建设，广大国企干部职工干劲十足。春节过后，能源控股集团南票200MW风电项目迅速

进入“冲刺模式”，新增多个作业面同步推进；2月中旬乍暖还寒，交投集团近2000名建设者提前返岗，启动集团5个高速公路建设项目的开复工；3月11日，辽河工程主体土建工程、辽宁省中南部地区供水工程施工现场，千余人、700多台设备抢抓水利工程建设“黄金期”。火热的建设场景与季报上

“亮眼”的数据相呼应——一季度，省属企业139个投资项目已完成投资41亿元。其中固定资产投资40.4亿元，同比增长17.1%。27个省级以上重大项目完成投资37.8亿元，13个全省重大工程完成投资31.1亿元。国有经济的投资牵引拉动作用积极，为全省稳投资、促增长提供了有力支撑。

3月8日，辽渔集团“福兴海”轮从南极发来喜讯——继开年以来捕捞产量连创新高后，国内南极磷虾捕捞生产船舶的最高日捕捞量纪录诞生。“这意味着持续推动传统捕捞向极地渔业转型升级取得阶段性成果，为集团打造南极磷虾战略性新兴产业奠定了坚实基础。”辽渔集团董事长吕大强表示。统筹推进传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大，是近年来省属企业高质量稳增长的内核。各企业深入实施科技创新提升工程，加快数字经济与实体经济深度融合，实现高质量效益型集约增长。一季度，省属企业净资产收益率从0.8%增长至1.7%，营业收入利润率从5.7%增长至8.4%，成本费用利润率从5.9%增长至8.4%，盈利能力不断提升。（下转第二版）

景区人气旺 消费活力足



“五一”假期，全省文旅市场大幅升温，各地纷纷举办丰富多彩的文旅活动，吸引市民游客前来游玩，乐享美好假日时光。各地各景区人流如潮、气氛火爆，消费市场一派繁荣景象。

图①：正值鲜花盛开时节，沈阳故宫迎来八方游客在此赏花观景。 本报特约记者 邹新江 摄

图②：位于沈阳市沈北新区的海蓝星梦幻城内，许多家长带着孩子漫步在海底隧道中，一家人拍照打卡，其乐融融。

图③：盘锦市双台子区启动城墙夜市，主街上近百家美食摊位吸引了大量游客，人们在品尝特色美食的同时感受城墙古韵，乐此不疲。



丹东获批设立跨境电子商务综合试验区

至此全省已有7个，数量位居全国前列

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

本报讯 记者董翰博 王卢莎 报道 为“买全球、卖全球”蓄力探路，辽宁又多一重要载体。近日，国务院发布《关于同意在海南全岛和秦皇岛等15个城市（地区）设立跨境电子商务综合试验区的批复》，同意在海南全岛和秦皇岛市、保定市、二连浩特市、丹东市等15个城市（地区）设立跨境电子商务综合试验区。至此，全省已有沈阳、大连、鞍山、抚顺、丹东、营口、盘锦7个跨境电商综试区，数量位居

全国前列。

近年来，跨境电商发展较为迅速，成为培育外贸新动能、巩固外贸外资基本盘的重要力量。2024年，辽宁跨境电商交易额267.3亿元，同比增长23%。丹东缘何跻身这一国家级重要平台？近日，省商务厅相关负责人表示，丹东发展跨境电商的产业基础是重要优势。

在产业支撑方面，丹东市拥有草莓、板栗和水海产品等特色农产品，孔

雀手表、柞蚕丝绸、小家电等轻工业品和增压器、精密电子器械等机电设备，多元化的产业体系为跨境电商业务提供了产品支撑。在外贸规模方面，2024年，丹东市实现外贸进出口额170.9亿元，外贸规模稳步提升。在平台载体建设方面，跨境电商产业园区集聚智慧物流、仓储配送、金融支持、直播带货等配套服务，海外仓布局辐射日韩、东南亚等市场。在企业主体培育方面，当地拥有凤城增压器、丹东益网络技术等创新能力强、市场开拓渠道广泛的跨境电商和海外仓企业，在跨境电商生态

体系构建方面，当地通过政策扶持、资金投入、人才培养等举措，组织企业参与跨境电商培训、境内外展会等活动，营造了浓厚的业态发展氛围。

批复指出，跨境电商综试区建设要全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，复制推广综合试验区成熟经验做法，发挥跨境电商助力传统产业转型升级、促进产业数字化发展的积极作用，推动外贸优化升级，加快建设贸易强国。有关省（自治区）人民政府要切实加强对综合试验区建设的组织领导，健全机制、明确分工、落实责任，有力有序有效推进综合试验区建设发展。（下转第二版）

振兴论坛

融合中医养生药材的咖啡、取材经典中画作品的珠宝首饰……在不久前落幕的第届中国国际消费品博览会，笔者在现场采访中发现，一批“守得住经典，当得了网红”的国货新品风靡潮流，深受消费者喜爱。这种现象折射出中国制造、中国品牌、中国文化创新力的全面提升，也给辽宁如何发展“国潮经济”以深刻启示。

所谓国潮经济，是以中国传统化为内核，融合现代元素、科技手段与消费趋势，通过符号化表达、品牌化运作和产业化延伸形成的新型经济形态，其中蕴含着巨大的市场潜力和文化价值。一系列国潮精品之所以成为“破圈爆款”，是因为商品的国风文化元素承载了深厚的历史底蕴和民族精神，又通过对国史文化的创新表达，赋予了商品深邃的文化故事和情感内涵，为消费者提供了深刻的认同感和归属感，正中了消费者渴望个性表达和文化体验的“靶心”，自然激起消费的“热恋”。

国潮经济中，蕴藏多重利好。对消费者而言，国潮精品刷新了消费体验，满足了他们对品质生活和文化传承的追求，有利于促进消费升级；对企业来说，国潮经济兴起推动企业不断挖掘传统文化资源，创新设计和生产模式，开发更多具有市场竞争力的产品，从而带来更大的商业机会和利润空间；从区域发展看，国潮产业集聚能带动文旅融合，“非遗”活化等新业态发展，探索出文化产业与实体经济融合发展路径，从而提升文化软实力，增强发展竞争力。当前，上海、北京、成都、杭州等城市已在发展国潮经济方面不断探索，众多国潮精品脱颖而出，城市竞争力也随之提升。

国潮经济绝非一线城市的专属，辽宁理应勇立潮头。辽宁是文化大省，历史文化底蕴深厚，三燕文化、辽金文化、清前文化异彩纷呈，红色文化、企业文化、民族文化交相辉映，这些都为开发国潮精品提供了丰富资源。辽宁产业基础雄厚、工业体系完备，正因地制宜发展新质生产力，这是我们用新技术赋能国潮产品的优势所在、潜力所在、底气所在。辽宁科教资源富集，一批高层次人才在此扎根，也为文化创意与科技创新融合提供了智力支持。多重优势叠加，辽宁应充分把握机遇，积极探索发展国潮经济，让更多具有辽宁特色的国潮精品走向更广舞台。

谁能将文化符号转化为具有全球吸引力的消费符号，谁就能掌握引领市场的商业密码。始终探索如何将文化资源转化为经济动能，把产业链做得很完善一些，将传统文化与现代消费偏好结合得再紧密一些，相信更多国潮精品将在辽宁涌现，既如春潮带雨般生机勃勃，又似千帆竟发般波澜壮阔。

我省两个应用场景入选“全国示范”清单

本报讯 记者孔爱群报道

近日，国家数据局发布“公共数据‘跑起来’示范场景”清单（第三批），覆盖教育教学智能体、智慧农田建设、数据赋能精准医疗、低空巡查、黄河流域生态治理等众多领域。其中，32个重点培育的示范场景中，我省“公共卫生数据融合应用，赋能基层医疗服务提质增效”“非煤矿山安全公共数据助力行业绿色可持续发展”两个数据应用场景名列其中。

为打破数据孤岛，扩大公共数据资源供给，激发数据潜力，近年来，我省积极推动深化数据要素市场化配置改革，加快省内公共数据资源融合企业数据赋能应用场景建设步伐，数据力量被逐步“唤醒”。针对基层医疗资源配置效率不高等问题，省数据局支持沈阳市数据局、沈阳市卫健委、沈阳市医保局同东软集团股份有限公司，通过县域医共体建设和公共卫生数据的治理、融合、开发，打通县域医疗机构与省内顶尖医疗资源间的服务通道，实现基层患者全生命周期精准获取医疗资源和优质服务。

为打通安全生产领域公共数据与矿企数据壁垒，丹东市东方测控技术股份有限公司在丹东市数据局、丹东市应急局建立的数据共享应用专项工作机制指导下，建设非煤矿山安全数据资源“汇聚—存储—管理—应用—监管”全链条体系，研发矿山安全应急管理服务平台数据产品，形成全方位、多层次、高效能管理体系，助力政府及时有效监管。（下转第二版）

劳动者之歌

全国劳模、中车大连机车车辆有限公司机车电工张如意——立志技能报国的“技术尖兵”

本报记者 王荣琦

在中车大连机车车辆有限公司现代化调试车间，一台新能源机车车头旁，一个身着米白色工装的身影正俯身观察着仪表盘，手指轻触电路板，眼神如鹰隼般锐利——他就是中车大连机车车辆有限公司机车电工、被誉为“机车神医”的调试专家张如意。此时，他正带领团队为即将投入煤矿、冶金等领域的新能源机车进行最后调试。

2000年，18岁的张如意怀揣着对机车的痴迷，从大连机车技校毕业，随后进入中车大连公司。面对真正的火车头，才发现一台机车竟如此复杂——电气系统犹如精密的“人体神经网络”，数万条电路在不足1平方米的电路板上“盘根错节”，任何一个细微差错都可能导致整体“瘫痪”。

“第一次独立调试时，我连图纸上的符号都认不全。”张如意回忆道。为了突破技术瓶颈，他白天

跟着师傅爬机车、记参数，夜晚在宿舍挑灯翻阅资料，连吃饭时都盯着笔记本上的电路图。

2003年，公司承接和谐D3系列首台机车调试任务，面对国际顶尖技术，张如意连续三个月泡在车间，将3000页设计图纸逐页拆解，整理出12本笔记。一次深夜调试中，他发现风笛电磁阀存在设计缺陷，提出改进方案后，机车故障率下降了70%。这一战，让他从“学徒”蜕变为“技术尖兵”。

2021年10月16日，一列红白三色涂装的流线型动车组抵达中老铁路老挝万象站。在此之前，张如意深度参与了该动车组的调试工作。当时机车调试工期紧张，工艺要求严格，他拿着设计图纸，在较短时间内了解车辆性能和各项目工作原理，全程跟踪记录机车数据，发现并整改30余项问题。（下转第二版）